



СЮЖЕТЫ • ПОЛИТИКА

Кем был убитый глава политбюро ХАМАС

Исмаил Хания уничтожен запущенной по Тегерану ракетой. Он играл важную роль в переговорах с террористами



Исмаил Хания. Фото: AFP / Scanpix / LETA

17:26, 31 июля 2024,

Илья Волжский

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



«Брат, лидер, моджахед»

Палестинская группировка ХАМАС **сообщила**, что ее политический лидер Исмаил Хания убит израильским ударом по его резиденции в Тегеране.

«Брат, лидер, моджахед Исмаил Хания, лидер движения, погиб в результате удара сионистов по его штаб-квартире в Тегеране после того, как он принял участие в инаугурации нового президента Ирана», — заявили представители ХАМАС. Иранский Корпус стражей исламской революции подтвердил смерть Хания, добавив, что вместе с лидером ХАМАС погиб один из его телохранителей. The New York Times **сообщает**, что накануне гибели Исмаил Хания встречался с верховным лидером Ирана аятоллой Хаменеи.

Обстоятельства произошедшего пока не ясны. Пресс-атташе Армии обороны Израиля контр-адмирал Даниэль Хагари **сообщил**, что ЦАХАЛ проводит «оценку ситуации». Иранские государственные СМИ заявили, что Хания был убит около двух часов ночи в среду, когда он находился в «специальной резиденции для ветеранов войны на севере Тегерана».

Считается, что на момент гибели Исмаилу Хания было 62 года. На посту председателя политбюро ХАМАС

он руководил политическим направлением деятельности движения и играл важную роль в переговорах с террористической группировкой,

включая соглашение о прекращении огня с Израилем.

Родился Исмаил Хания в секторе Газа в лагере беженцев Аш-Шати. Он имеет высшее образование и дважды **сидел** в израильской тюрьме. В 1997 году стал секретарем одного из основателей ХАМАС — шейха Ясина. В сентябре 2003 года получил ранение в результате израильского авиаудара.

С 2006 года Исмаил Хания стал лидером ХАМАС в секторе Газа. Во время руководства организацией Хания отказался от прекращения террора, не признал государство Израиль и все заключенные с ним соглашения. Государственный департамент США в 2018 году назвал Исмаила Хания террористом.

В марте 2006 года и в сентябре 2022 года Хания во главе делегации ХАМАС **приезжал** в Россию, встречался в Москве с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым и посетил Государственную думу. 20 мая 2024 года прокурор Международного уголовного суда выдал ордер на арест Исмаила Хания как ответственного за военные преступления.

Лицо движения

«Хания был лицом движения ХАМАС, представлял движение на международной арене и участвовал в переговорах, — рассказывает «Новая-Европа» востоковед Руслан Сулейманов, — Здесь важно оговориться, что ХАМАС — это не единая структура, у него есть лидеры движения за рубежом, к которым принадлежал Хания. В то же время есть ХАМАС в секторе Газа во главе с Яхья Синваром, который сейчас прячется в подземных тоннелях. В последние месяцы было много сообщений о том, что у этих структур есть большие разногласия. Поэтому смерть Исмаила Хания для ХАМАС за рубежом — это большая потеря, но что это значит для ХАМАС в секторе Газа — большой вопрос».

По словам израильского военного обозревателя Давида Шарпа, Исмаил Хания лишь формально являлся главой ХАМАС. Фактическое руководство организацией осуществляли Яхья

Синвар (лидер террористов в секторе Газа) и недавно ликвидированный армией обороны Израиля командир боевого крыла боевиков Мухаммед Деф. Исмаил Хания на военную ситуацию в секторе Газа фактически не влиял. Однако он активно участвовал в переговорах по обмену заложников. При этом решающее слово остается в этом вопросе за Яхья Синваром.

Формально второго номера в политбюро ХАМАС — Салеха аль-Арури — уничтожили в Бейруте в январе текущего года. На данный момент убиты оба первых лица в зарубежной иерархии организации.

Давид Шарп рассказывает, что от личного участия в боевых операциях Исмаил Хания давно отошел. Однако он был помощником шейха Ясина, а в дальнейшем занимал пост главы ХАМАС в секторе Газа. Покинув анклав, Хания стал председателем политбюро всей организации, лично давал указания насчет проведения террора против израильтян и санкционировал стратегию вооруженной борьбы.

На его совести взрывы смертников и обстрелы мирных городов. Считается, что Яхья Синвар даже не поставил Исмаила Хания в известность о планах по нападению на Израиль 7 октября 2023 года.

Однако, узнав о случившемся, глава политбюро порадовался и одобрил вероломную атаку. Хания несет полную ответственность за огромное число отнятых жизней. Поскольку захватить его и других членов политбюро живыми проблематично, они, по мнению израильских властей, должны быть уничтожены.



Иранец целует портрет покойного политического лидера ХАМАС Исмаила Хании во время акции протеста в Тегеране, Иран, 31 июля 2024 года. Фото: Abedin Tagerkenareh / EPA-EFE

Зарубежная ракета

«Точные обстоятельства ликвидации главы политбюро ХАМАС Исмаила Хании на данный момент неизвестны, — утверждает Давид Шарп. — Источники в арабском мире рассказывают о прилетевшей из-за рубежа ракете, поразившей официальную резиденцию ХАМАС в Тегеране. Однако больше никаких подробностей пока нет. Израиль традиционно не берет на себя ответственность за эту операцию. Вероятно, это делается в целях избегания дальнейшей эскалации. Исмаил Хания был гостем на инаугурации президента Ирана Масуда Пезешкиана. Организаторы покушения отлично знали место, где будет находиться глава политбюро ХАМАС. Это говорит о том, что операция была очень серьезно подготовлена, в том числе с точки зрения разведки».

Давид Шарп замечает, что израильские власти давно охотились

за Исмаилом Хания. Во время одного из покушений он чудом остался жив: во избежание жертв среди мирного населения ЦАХАЛ (армия обороны Израиля) применил слишком слабую авиабомбу, и собравшиеся на совещание лидеры боевиков не были уничтожены.

«После отъезда из сектора Газа с 2019 года Исмаил Хания в основном жил в Катаре, иногда перебираясь в Турцию, — рассказывает Давид Шарп. — В Катаре главе политбюро ХАМАС ничего не угрожало по политическим причинам. Ведь именно катарские власти являются важным посредником по переговорам о возвращении заложников. В такой ситуации устранять лидеров ХАМАС на территории Катара было невозможно».

«На ход войны в Газе убийство Хании вряд ли повлияет, — добавляет к этому Руслан Сулейманов. — Но на переговорном процессе, безусловно, скажется. Это буквально подрывает переговорный процесс, который и без того шел со скрипом в последние месяцы. Ключевая проблема заключается в том, что если ХАМАС и Израиль даже доходили до какой-то возможной сделки относительно прекращения огня, это не отменяло принципиальной цели Израиля ликвидировать ХАМАС. Это делало любые переговоры невозможными, неперспективными. Минувшая ночь в очередной раз доказала, что главная цель Израиля — это ликвидация ХАМАС и его главарей, поэтому переговоры осложняются, и под еще большую угрозу попадают израильские заложники. Довольно тревожный вопрос, что будет с ними, как ХАМАС отреагирует на гибель Хании; об этом сейчас думают родственники заложников. Для Биньямина Нетаньяху эта операция — большой успех, он может преподнести это как собственную победу, но ликвидация Исмаила Хания может быть достигнута в итоге ценой жизни заложников».

Руслан Сулейманов вспоминает, что о полномасштабной войне

на Ближнем Востоке говорят чуть ли не с 7 октября, но она так и не началась. Это по-прежнему локальный конфликт Израиля и ХАМАС, ограниченный сектором Газа. Есть напряженность на ливано-израильской границе, в Красном море, обострились ирано-израильские противоречия, но это не переросло в полномасштабную войну.

«Хания — это не та фигура, которая заставит Иран пойти на полномасштабную войну с Израилем,

— уверен востоковед. — Мы помним, как аккуратно и сдержанно Иран реагировал на гибель нескольких своих высокопоставленных генералов в Дамаске. Если после этого Иран не пошел на обострение с Израилем и полномасштабную войну, то гибель Исмаила Хания точно к этому не приведет. К тому же у ХАМАС и Ирана всегда было очень много противоречий».

Давид Шарп убежден, что уничтожение Исмаила Хания в Тегеране легитимно и вполне соответствует международному праву. Ведь Израиль формально находится с Ираном в состоянии войны, а один из лидеров ХАМАС повинен в сотнях, а возможно, и тысячах смертей как гражданских лиц, так и израильских военных. Можно предположить, что стоит в скором времени ждать ответа от Ирана. Насколько этот ответ может быть интенсивным — пока сложно сказать. Однако удачное покушение прямо в столице главного врага Израиля и непосредственно после инаугурации президента Ирана должно было сильно огорчить власти Тегерана.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



Палестинский узел

Падение Рафаха – конец операции, но не войны.
Что происходит в секторе Газа?

11:50, 27 июня 2024, Илья